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Fasisztáknak nem lehet rádiójuk.

BUKAREST, május 1<, (Munkatársunk telefonjelentése.) A kor- 
öiány, a Szövetséges Ellenőrző Bizottsággal való megegyezés alapján, 
tekintettel arra, hogy Németország feltétel nélküli fegyverletétele után 
az európai háború véget ért, — egész Románia területén engedélyezte 
a rádió-vevőkészülékek használatbavételét. A belügyminisztérium gon
doskodni fog arról, hogy fasiszta, hitlerista, légionárius elemek ne él
hessenek ezzel a joggal, s ezt ne használhassák fel bűnös céljaik érde

kében. A belügyminisztérium illetékes szerve minden ilyen kísérletet 
erélyesen meg fog torolni.

Ugyancsak engedélyezték az 1944 szeptemberében zárolt rádió
vevőkészülékek árusítását. A rádiókereskedők ismét a nagyközönség 
rendelkezésére állhatnak s a rádiókészülékek forgalombahozatalát ezen
túl a törvényes rendelkezések szabályozzák.

követeli ' as amerikai ®ajt®
Elfogták Bobért ® ná@i Msisikcafroi&f wsérét

LONDON, május 17. (Rádió.) 
Churchill miniszterelnök az angol 
alsóházban egy interpellációra vála
szolva kijelentette, hogy Németor
szágban nem annyira kormányzati, 
mint közigazgatási problémákról le
het beszélni. Az angol álláspont az, 
hogy a németek maguk intézzék a 
közigazgatást a szövetséges katonai 
hatóságok utasításai alapján.

A szövetséges hadvezérek konfe
renciáján Clay tábornok, Eisenhower 
helyettese kijelentette, hogy Görin- 
get és Dönitzet hadifogolyként keze

BUKAREST, május 16. (Munkatár
sunk telefonjelentése.) A népbÍróság 
tovább folytatta a kihallgatásokat a 
háborús bűnösök perében. Szerdán sor
ra került Isopescu Modest ezredes, a 
bogdanovkai hóhér, akinek 48.086 em
ber meggyilkolása terheli a lelkiisme- 
retöt.

— Bevallja, hogy 48.089 embert meg
gyilkoltatott? — kérdi az elnök.

— Nem volt 48.009 — válaszolja hihe
tetlen cinizmussal Isopescu — legfel
jebb 15.000.

— Miért gyilkoltatta le őket? — teszi 
fel a következő kérdést az elnök.

— Kiütéses tífusz ütött ki a tábor
ban, 8 hogy megelőzzem a járvány el
terjedését, legyilkoltattam a foglyo
kat ...

Isopescu vallomása, alatt a hallgató
ságból mindegyre kitört a felháboro
dás s ha őrök nem védelmezik a fog
lyot, valószínűleg darabokra tépték 
.volna.

A következő vádlott Aristide Pădure 
volt alprefektus, beismeri, hogy verte 
és kifosztotta az internáltakat. Utána 
Boltin szolgaid ró, Isopescu cinkostársa 
következik. Beismeri, hogy a, bogda
novkai tábor tízezernyi foglya számára 
naponta mindössze száz kenyerei sü
töttek. A kenyeret az internáltak utol
só érlóktárgyaikért, ékszereikért és 
rti ha da rabjai kert, vásárolták meg Bo
bintól és cinkosaitól. Amikor az inter
náltaknak minden értekét magukhoz 

lik s közelebbről egy hadifogolytá
borba szállítják őket, ahol ellátják 
őket minden szükségessel, de ennél 
többet nem fognak kapni.

A megszállás problémájával kap
csolatosan Clay tábornok kijelentet
te, hogy az amerikaiak hosszú időn 
át szándékoznak Németországban 
maradni s kemény katonai kormány
zatot állítanak fel.

A megszállási . sávok . határait 
egyébként most állapítják meg. Az 
amerikai sáv főmegbizottja mint is
meretes, Eisenhower tábornagy, míg

kaparintották, elrendelték a szeren
csétlenek kivégzését.

Melineseu őrmester kerül ezután 
sorra, a bogdanovkai gyilkosságok 
egyik végrehajtója.

— Hány embert gyilkoltak meg a 
bogdanovkai táborban?

A vádlott vállat von:
— Lehettek vagy tizenhatezren.
— Nem voltak többen? — kételkedik 

az elnök, aki előtt hivatalos bizonyité-
-V

MOSZKVA, május 17. (Rádió.) | sét^a legrövidebbet az egész háború 
A szovjet tudósitó iroda május 15-1 folyamán. A hadijelentés közli, hogy 
dátummal kiadta utolsó hadijelenté- 1 a harcok az egész arcvonalon befeje-

LONDON, május 17. (Rádió.) Ed
dig mintegy hatvan német búvár
hajó futott be szövetséges kikötők
be. A tengeren tartózkodik még ne
hány buvárhajó, mely jelezte hely
zetét s útirányát valamelyik támasz

WASHINGTON, május 17. (Rá
dió.) Illetékes helyen kijelentették, 
hogy az Amerikai Egyesült Álla

moknak jelenleg mintegy kétezer 
szuper-repiilőgcperőd áll rendelkezé

az angolé Alexander vagy’ Montgo
mery tábornagy lesz.

Az amerikai lapok éles támadáso
kat intéznek — .jelenti. Newyork — 
az angolszász kormányok ellen, ami
ért tűrik Dönitz szereplését. A lapok 
követelik, hogy az angolszász hatal
mak is fogadják el azt a szovjet ál
láspontot, mely Dönitz háborús bű
nössé való nyilvánítását s ennek 
megfelelően való kezelését követeli. 
Teljes lehetetlenség, hogy egyes szö
vetséges katonai parancsnokok kéz
fogással tüntetik ki a gyilkosokat és

kok feküsznek az asztalon, hogy a tá
borban 48.000 embert gyilkoltak meg.

— Nem — válaszolja vállatvonva a 
tömeggyilkos. — A többiek már előző
leg meghaltak. Naponta nagyon sok 
ember pusztult el a táborban.

Ezután elmondja, hogy áldozataikkal 
a Bug partján vagy pedig a tábor 
mellett lévő istállóépületekben végez
tek. Ezután a hullákat leöntöttek pet
róleummal s miután a holttesthalmo-

harc as ®géss

biivárlmjé törvény era kivH belyeade mss
pont. felé. Ezeken kivül azonban még 
hozzávetőlegesen húsz olyan német 
tengeralattjáró van nyilt vizen, mely 
mindeddig semmiféle életjelt nem 
adott magáról s emit k alapján fel
tehető, hogy nem hajlandó alávetni

rep ölőköle i ékek
sére a Japán elleni bombázások vég
rehajtására. Tekintett' I arra. hogy 
az amerikai repülőgépipar lrivonta 
kétszáz ii j szupcr-repiilőgéperődöt 
képes előállítani, számolni lehet az

rablókat. A német tábornoki kart 
sem lehet mint hivatásos katonákat, 
hanem csak mint közönséges gyilko
sokat kezelni, akiknek felelni kell 
bűneikért.

A londoni rádió éjszakai adásában 
közölte, hogy Berchtesgadentől dél
re elfogták Robert Leyt, a Német 
Munkafront vezetőjét, a hitleristák 
egyik vezetőszemélyiségét, áld hitle
rista alapon szervezte meg a német 
munkásságot, lehetővé téve ezzel a 
nácik korlátlan uralmát a német 
munkásság felett.

kat meggyujtották, a még életben lévő 
internáltakat arra kényszeritették, 
hogy végignézzék társaik elhamvasztá
sát.

8 igy pereg tovább a film. Óráról 
órára borzalmas bűntettekre, vadállati 
kegyetlens.égü gyilkosságokra derül 
fény. A hallgatóság és a birák ellszo- 
nyodva hallgatják a vallomásokat, 
amelyek a fasizmus szörnyűségeire 
világítanak rá.

ződtek s a németek mindenütt letet
ték a. fegyvert.

magát a fegyverletételi szerződés
nek. A szövetséges főparancsnokság 
elrendelte, hogy ezeket a buvárhajó- 
ka.t törvényen kívülieknek kell te
tekinteni.

zal, hogy egyre növekvő légiflottá
val tudják majd Japánt, támadni. 
Szerdán egyébként újabb hatalmas 
légitámadást, intéztek Nagoja, a 
nagy japán ipari központ eilen.

H b®, csütörtökön déhítán ö érakor

veseli wsetösé^I és tűsem Mssotts wi teig J ék $
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Visszaállították az osztrák köztársaságot
LONDON, május 16. Hétfőn el

hangzott a rádióban az osztrák füg
getlenségi nyilatkozat, amelynek négy 
főpontja a következő:

1. Az 1920. évi alkotmány alap
ján helyreállítjuk Ausztria demo
kratikus köztársaságát,

2. Az osztrák népre kényszeritett 
Anschlusst semmisnek és meg nem 
történtnek nyilvánítjuk,

3. A megszálló hatalmak az ideig
lenes kormánynak, amely az ausz
triai antifasiszta pártokból alakult, 
törvényhozási jogot és végrehajtó

: hatalmat biztosítottak,
4. Eme függetlenségi nyilatkozat 

megjelenésének napjától megszűnik 
az osztrákok m nden kötelezettsége 
a német birodalommal és annak 
vezetőivel szemben, katonai és 
polgári téren egyaránt.
Karl Renner, az ideiglenes kormány 

szociáldemokrata m niszterelnöke a 
függetlenségi nyilatkozattal kapcsolat
ban kijelentette, legfőbb törekvése, 
Ausztriát visszavezesse a független 
országok sorába. Hangoztatta továbbá, 
hogy a háborús bűnösök ellen a leg
kíméletlenebbül járnak el, azokat a

személyeket azonban, akik csak gyen
geségből működtek össze a német 
hatos gokkal s nem vettek részt 
a fasiszta bűnök elkövetésében, haza
engedik családjaikhoz.

Nyilatkozata végén Renner min:sz- 
terelnök azt a meggyőződését fejezte 
ki, hogy a 3 nagyhatalomnak nincs 
szándékában megcsorbitani Ausztria 
területét és nem avatkoznak be az osz
trák politikába, melynek legfőbb célja 
a szoros kapcsolatok megteremtése 
mindazokkal az országokkal, amelyek 
ellen Hitler hadat üzent.

Lengyel csapatok kiszabadították Caballerot, a köztársasági 
Spanyolország roit miniszterelnökét

MOSZKVA, május 16. A Bernn tér
ségében történt harcok során az ,________
Oranienburgba benyomult lengyel viselte. Elmondotta, hogy Francia- ___________ „„ —, -—„J__
csapatok kiszabad tották fogságából országban ejtették fogságba. Szörnyű alatt lévő szanatóriumba. 
Largó Caballerot, a köztársasági Spa- szenvedéseken és megaláztatásokon

nyolország volt miniszterelnökét. Ca
ballero rabruháján a 69.040-es számot

mentát. Caballero egészségi állapota 
annyira megromlott, hogy be kellett 
szállítani az egyik, lengyel irányitás

moderaa 0

Külpolitikai rovatvezetőnk írja: 
Egyetlen bolíviai tábornoknak, costa- 
ricói tengernagynak, vagy szicíliai te
metésrendezőnek sem volt még olyan 
díszes egyenruhája, mintamilyenben 
Hermann Göring feszengett. Vad szen
vedéllyel váltogatta az uniformisokat. 
Lengő hófehér köpenyegek, combig 
érő lakkcsizmák, érdemjelektől csil
logó waffenrock nélkül el sem lehe 
tett Hermann Göringet képzelni.

Göbbels, a cinkostásra, naplójában 
„gyermekszivü, gerinces katona“ né
ven emlegeti. Igazán nehezen ismer
ne rá erről a jelzőről, aki ismeri po
litikai pályáját és tetteit. A gerince - 
ség igazán nem volt jellemző tulaj 
donsága s legfeljebb a gyermekszív 
jelzőt fogadhatnék el ennyi változta
tással: gyermekész. Mert Hermann 
Göringet sem ellenségei, sem cinkos 
társai nem vádolhatták meg soha az
zal, hogy túlságosan értelmes lett 
volna.

Göring porosz volt.. Hivatásos 
katona volt, a világháború alatt 
hadirepülővé lett. Jó repülőharcosnak 
kellett lennie, mert végül a hires 
.Richthofen“ vadászraj parancsnoka 
lett s elnyerte a legmagasabb német 
kitüntetést, a „pour le mérite“-rendet

Ä Rxchthofen-raj 
közvetlenül a trónörökös vidám, dá- 
ridózó főhadiszállása melleit állomé-’ 
sozott. Érthető, hogy mulatozásaikra 
meghívták a „Richthofenek“ parancs
nokát is. Összebarátkozik a trónörö
kössel s Fülöp hesseni herceggel, az 
olasz király vejével. Ezek a kapcso
latai később igen hasznosaknak bi
zonyulnak.

A háború után a lecsúszott tény
leges tiszt polgári repülő lett Svéd 
országban, itt hosszabb időt szana
tóriumban toll, ahol morfinizmusábó 
próbálják kigyógyitani. Később fele 
ségül veszi Karin Fock svéd bárónőt 
s néhány esztendő alatt e herdálja 
az asszony vagyonát. Majdnem kizá
rólag adósságból él. A végrehajtó 
mindennapos nála.

Ez a vidám és mohó volt katona 
tiszt, akinek egyéb gondja sincs, mini 
hogy élvezelvágyát kielégítse, kaland
vágyból és ambíciótól eltelve, csatla
kozik Hitlerhez. A müncheni puccs 
bukása után azonban külföldre me 
nekül s csak 1928-ban tér viasza 
Nyomban képviselővé választalfatja 
magát Hitlerrel s mialatt felesége 
Svédországban haldoklik, ő vidám 
*egényóleleí cl Berlinben. Közben 
újjászervezi az SA-t, megteremtve 
a nácizmus emberi érzéseket nem 
ismerő ferrorhndseregének alapjait. *

Göring már ekkor is hihetetlenül 
fényűző életet él. Miből? Ezegyelőr.' 
még nem derül ki. A szerény képvi
selői fizetésből aligha

1932-ben a birodalmi gyűlés el
nöke lesz. Ebben a pozícióban bi
zonyítja be, mennyire gyámolialan 
a politikában. Egyik baklövést a má
sik után követi el. 1933-ban, amikor 
a hitleristák átveszik a hatalmat, 
Göring porosz miniszterelnök és bel
ügyminiszter, továbbá birodalmi lég
ügyi miniszter lesz. Belügyminiszteri 
minőségében ő szervezi meg a né
met titkos rendőrséget, a Geheim 
Staat Polizei-t, mely névröviditéssei 
Gestapo néven válik hírhedtté.

Egyik szervezője a parlamenti épü
let felgyujtásának és utána az anti
fasiszta érzelmüek elleni irtóhadjá- 
latnak. A Birodalmi Gyűlés felgyuj- 
tása köré nagy hűhóval és teatrali
tással felépitett perben ő áll ki Di- 
mitroffal, a Komintern későbbi fő it- 
kárával szemben. S bár ő a teljha
talmú nagy ur,

élet és halál ursz, 
Dimitroff pedig csak védekezési le
hetőségeitől megfosztott rab. Göring 
csúfos vereséget szenved a főtárgya* 
láson s dulva-fulva hagyja el a tár
gyalás színhelyét,

A gyermekeszü Göring tulajdon
képpen Calibanszerü figura: mohó 

•Ț • kívánságokkal teli lény, a kormányzó 
ész teljes hiánya nélkül. Az, hogy 
a „mozgalom diplomatájának“ ne
vezték, ne vezessen bennünket félre. 
Göring mindössze annyiban volt 
diplomata, hogy nagyúri barátai kö
rében megtanulta az attasék művé
szetét : bankettet rendezni, táncölni, 
udvarolni s vedelni a pezsgőt. Az 
olaszokhoz és a Hohenzollern csa
ládhoz jó kapcsolatai vannak — a 
fehér asztal mellől — s ezt alapo
san kihasználta s igy belelátott a 
náci párt belső titkaiba. így hely
zete megingalhatatlanná vált.

Ez a mohó és élvezetvágyó volt 
katonatiszt, éppen mivel hihetetlenül 
költekező s nagyúri allűrjei vannak, 
rendkívül nagy súlyt fektet a pénz
szerzésre. A náci Harmadik Biroda
lomban talán senki sem keresett 
annyi pénzt, mint ő- Középkori rabló
lovag módjára, lelkiismeretfurdalás 
é3 gátlások nélkül harácsolta a kin
cseket. Szerette a kastélyokat is — 
volt belőle neki legalább egy tucat 
— s a fö’dbirtokokat sem vetette 
” eg. Csakhogy Göring igazi modern 
rablólovag volt. S éppen ezért fő 
figyelmét a nehézipar felé fordította, 
bölcsen tudva, hogy a fasiszta rabló- | 
imperializmus államrendjében minden I 
hatalom innen ered. I

Tulajdonképpeni nagy gazdasági 
karrierje akkor indult el, amikor 
Hitler megbízta a német hadigazda
ság megszervezésével. Ezt az alkal
mat arra használta fel, hogy a német 
nehézipart a markába kaparintsa. 
Eszközei meg voltak hozzá s néhány 
e ztendő alatt európai hatalmú nagy
tőkéssé vált. A német támadó háború 
megindulása után tovább építette a 
jellemzően saját magáról elkeresztelt 
hadiipari konszernt. A „Hermann 
Göring Werke“ bekebelezi az osztrák 
nagyipart, majd a csehszlovák Skoda- 
müveket- Sorra következik a francia 
Schneider-Creuzot fegyveripari kon
szern birtokbavétele, melynek — mily 
csodálatos véletlen — Laval az egyik 
képviselője. Göring természetesen ki
sebb zsákmány után sem átall va
dászni. A magyar és román hadi
ipar is a Göring müvek érdekkörébe 
kerül.

Göring, aki 1940-ben birodalmi 
tábornagy, e számára létesített rend
iokozat egyetlen birtokosa lett, majd
nem semmi katonai szerepet sem 
játszott. Megelégedett azzal, hogy 
röpke néhány esztendő alatt Német
ország és Európa leggazdagabb em
berévé váljék.
a stemei mblóis&gmrieúiamtss 
legjellegzetesebb képviselőjévé. A 
m gszállt szovjet területekről száz
ezerszám hurcoltatta üzemeibe a fia
talságot A Göring-Müvek gyáraiban 
e szerencsétlen rabszolgamunkások 
nem kapnak bért, csupán ütleget. 
Ilyenformán aztán hihetetlen profittal 
dolgozóit s Göring, csendes társával, 
Ribbentroppal együtt elképzelhetet
len hasznot vágott zsebre.

E nagy rablólovag persze közben 
csak gyermek, vérszomjas, vadállati 
lelkű gyermek marad. Nem átallja 
első felesége, Karin halálát nemzeti 
gyásznappá deklarálni, hogy aztán, 
egy évre rá, Emmy Sonnemann szí
nésznővel, barátnőjével való házas
ságkötéséből nemzeti örömönnepet I 
csináljon. Jegyezzük még fel róla, 
hogy sötét szobákban dolgozott, két 
óriási gyertya fénye mellett, mögötte 
hóhérpallos függött a falon. Ö hozta 
be a bárddal való kivégzést. Tiz és ; 
százezerszámra végeztette ki az ár
tatlan embereket. Játszotta a ke
mény és gerinces katonát, hogy az
tán az összeomláskor, rangjáról és 
címeiről lemondva, patkányként mg- H 
nekiiljön. Ez a szadista és ez?'a b 
„gyermek“, ez a hidegen számoló | 
üzletember, vakm. rő repülő, mórit- U 
nista és ostoba politikus — ez Her- Í1 
mann Göring, egy gyilkosán bdnös Ij 
rendszer jellegzetes képviselője! |l

<

I

SKüzdjünfc egymásért I
Kedves gyárimunkás testvérnők l
Nagyon szépen megkérnélek ben

neteket. hogy gondoljatok a falusi 
munkásasszonyokra is. Itt van a 
tavasz, kezdődnek a mezei mun- 
kők, nincsen szandálunk, nincsen 
vékony ruhánk, csak a téli gyapjú 
szvetterekkel kell hogy járjunk, 
mert olyan drága a kartonnak 
métere, hogy azt egy falusi dol
gozó asszony megvenni nem tudja. 
Mi, falusi asszonyok a telet úgy 
szoktuk eltölteni, hogy fonunk de 
akármilyen nagyon is igyekszünk, 
mégsem tudunk annyit fonni, hogy 
minden kijusson belőle. Nézzük 
csak az arányt: egy lepedőt csi
nálunk hat méter vászonból és 
eladjuk 340 pengőért, egy méter 
kartont veszünk 295 pengőért, ak
kor a falusi asszony hogy tudjon 
csak rendesen felöltözni az ő 
munkája után. Nekünk, falusi asz- 
szonyoknak, egy öltözethez kell 
öt méter fersingnek, két méter kö
ténynek, két méter ingnek, három 
méter alsószoknyának, egy méter 
lájbinak. Összesen 13 méter kar
ton szükséges, hogy a nemzeti 
szokásos viseletűnket megtartsuk. 
Ehhez szükséges a mostani viszo* 
nyok szerint 3835 pengő. Egy 
asszony ha egy télen keresztül 
fon, 18 vagy 20 darab fonalat tud 
fonni. Ebből tud csinálni 10 lepe
dőt, ha egyébre nincs szüksége. 
Ezt eladja 3400 pengőért, most 
már miből fedezzen egyéb költsé
get ? Sem fejkendő ? sem lábbeli, 
semmi. ■ A gyermekét miből öltöz
tesse fel ? De ezt is csak a leg
nagyobb igyekezettel tudja elérni. 
Kedves gyárimunkás testvérnők, 
vegyétek figyelembe a mi fájdal
mainkat is és segítsetek amivel 
csak tudtok rajtunk is- Az én gon
dolatom szerint a kereskedelmet 
kéne csökkenteni. A falusi keres
kedő a termelőtől megveszi a tejet 
a legmagasabb árban 3 pengőért, 
a vajat 90 pengőért, a tojást 1’50 
pengőért és mégis azja panasz, 
hogy milyen drága a tej, a vaj és 
a falusi termékek mind sorban. A 
legjobbik bárány falun 350 pengő 
és mégis kilója 45 pengő a mészár
székben.

Kedves munkás testvérek ! Azon 
dolgozunk, hogy a mi termékünk 
egyenesen hozzátok menjen és a 
tiétek mi hozzánk. Ne hizlaljunk 
annyi kereskedőt a mi bőrünkön. 
A Dermata-testvérnőkhöz külön 
szólok az egész falunk nevében, 
hogy a nyári munkálatokra a sok 
anyaghiány miatt csináljanak fa- 
talpu szandálokat, amivel el le
hessen menni a mezőre, mert 
higyjétek el testvérek, hogy mezít
láb nagyon nehéz dolgozni. Az 
embernek elég, ha dolgozik, nem 
hogy még azt is nézze, hogy 
mibe lép, mert bizony a mezőn 
sok tövis van, vagy pedig kigyóra 
lép rá és igy kész a betegség és 
az egész munka oda van.

Kedves testvérek, nektek is ha 
valami kérni valótok van a falusi 
asszonyoktól, kérjetek, ne nézzük 
le egymást, ne szégyene a városi 
a falusival beszélni és ne nézze 
falusi parasztnak és a falusi asz- 
szony se nézze a városit nagy 
dámának. Értsük meg egymást. 
Küzdjünk egymásért. Aki többet 
tud, az tanítsa a másikat, hogy 
érhessük el azt a jobb jövőt, ame
lyet minden munkás vár. Éljen 
Sztálin marsall és a Vörös Had
sereg, hogy az, asszonyokat is 
felszabadította. Éljen a szabadság 1

BOTH ISTVÁNNÉ 
földmű vesasszony.

Mákófalva

Í4 faipari munkások szak
szervezete szombaton, 19- 
én, este fél 9 órától reg
gelig tartó jótékonycélu 
basf" rendez saját helyi
ségében, Karolina-tér 4. 
Vendégeket szívesen Iát a 

Rendezőség.
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Nagyváradon is emlékműve
ket emeltek az elesett szovjet 

szabadságharcosoknak
NAGYVÁRAD, május 16. A Nagy

várad térségében ősszel lezajlott fel
szabadító harcok során hA’si halált 
halt szovjet tisztek és katonák em
lékére Nagyváradon is obeliszk-szerü 
emlékműveket emeltek. Az egyik 
emlékmű a Szta;in-téren, a másik a 
Malinóvszki-téren hirdeti annak az 
áldozatnak a jelentőségét, amelyet a 
Vörös Hadsereg szabadságharcos 
katonái Délkelet-Európának ezen a 
pontján is meghoztak a népek meg
mentéséért a fasiszta rabiga alól.

Mindkét emlékművet nagy ünne
pélyen leplezték le. Nagyvárad dol
gozóinak végeláthatatlan sora vonult _____ nir
el az emlékművek előtt, amelynek | mindvégig^cselekvőén ^kivették ”ré- 
talapzatat szebbnel-szebb koszorúk- | szűkét a vitákból s az általános vá- 
kal bontották be.^ A szovjet parancs- | lasztások során az országos vezető- 
nokság az építésben résztveít 30 B segi karba beválasztottak egy-egy 
munkást díjazásban részesítette, Vá- | református, katolikus, unitárius és 
nyai polgármestert és a városi fő- | evangélikus lelkészt is.
mérnököt pedig külön elismerő okle- | A tanácskozások alatt elhangzott 
velekkel tüntette ki. e

Három nagyjelentőségű létéi

KOLOZSVÁR, május 16. A Ma
gyar Népi Szövetségnek az elmúlt 
héten lezajlott nagyjelentőségű or
szágos kongresszusán az általános 
politikai, gazdasági és közművelő
dési kérdéseken kívül fény vetitő- 
dött a magvar egyházak uj felada
taira és a Magyar Népi Szövetség
hez való viszonyára is. Az egyes 
vidéki tagozatok papi kiküldöttei
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megnyilatkozások azt a meggyőző
dést ke tették a kongresszusi ‘tagok
ban, hogy a demokrácia utján az 
egyházak is felismerték hivatásukat 
és szervesen bekapcsolódnak a ma
gyar nép életébe.

‘ Nem is újkeletű ez a felismerés... kolozsvári református, katolikus, uni» 
A Magyar Népi Szövetség — még 
mint MADOSz — mindjárt a felsza
badulás után sikra szállott az egy
házi élet szabadságáért, az egyházak 
pedig a demokrácia adta szabadság
jogokkal élve, hozzáláttak, hogy az 
ej társadalmi rend felépítésében az 
úgy házakra háramló sajátos felada
tokat elvégezzék. -

Ezek bizonyságául, de egyébként
/.

CZIKÓ NÁNDOR URNÁK

s feljegyzésre méltó mozzanata volt 
a Magyar Népi Szövetség országos 
kongresszusának az a pillanat, ami
kor Czikó ■ Nándor, a nemzetiségi 
minisztérium magyar tanácsosa fel
olvasta a gyulafehérvári katolikus, a

tárius és evangélikus, valamint a 
királyhágómelléki református egy
házkerületek püspökeinek, illetve 
püspöki helytartójának és püspök
helyetteseinek a Magyar Népi Sző
ve.séghez intézett leveleit. Mindhá
rom dokumentális jelentőségű levelet 
az alábbiakban teljes egészében kö
zöljük :

\

Hatalmas sikere volt 
sí MULOS kolozsvári 
. . . dissgrOiéséaek
KOLOZSVÁR, má ius 16. A Szovjet

unió Romániai Barátainak E.yesülete 
(ARLUS) vasárnap és hétfőn tarloifá 
erdélyrészi konferenciáját Kolozsvá
ron a központi kiküldöttek és a vidéki 
szervezetek képviselőinek jelenlété
ben. A konferencia első része vasár
nap délelőtt é3 délután zajlott le. 
Délelőtt részt vettek az egybegyűltek 
a Magyar Népi Szövetség felvonulá
sán, majd délután folytatták a meg
beszélést. Az ARLUS szervezeti 
ügyeit és célkitűzéseit megvitatva, 
előkészítették a Bukarestben tartandó 
nagygyűlést,-

Hétfőn délután diszgyülés zárta 
be a konferenciát. A Diákház nagy
termében megtartott diszgyülés első 
részében előadók szólották a közön
séghez, •ismerteivé az ARLUS eddigi 
és tervbe vett munkáját. Curea Lau- 
rentiu esperes, az ARLUS helyi el
nöke nyitotta meg a gyűlést. Rövid 
beszédében megemlékezett azokról, 
akik életüket áldozták a szabadsá- 

' gunkért. A közönség felállással adó
zott emléküknek. Pretorián tábornok, 
központi kiküldő t

« fegyverszüneti szerződésről
beszélt. Ez a szerződés — mondotta 
— a szakadék széléről húzta vissza 
Romániát. Lehetővé tette, hogy a 
szabadságharcos nemzetek oldalán 
küzdjön saját szabadsága érdekében. 
Augusztus huszonharmadika a meg
semmisüléstől mentett meg minket 
és mégis olyan kevesen vannak, 
akik ismerik ezt a szerződést és fel
ismerik benne a szovjet nagylelkű- _____ ___ __________________ ___________  _______ „ _ ___ ________ _____ ,___„„_________ _________
ségét,. segíteni akarását. Csak azt | ben, aminthogy mi is, egyházszervezetünk ősi, demokratikus alapján állva, egynek érezzük magunkat a Magyar 
látják^ sokan, hogy fizetnünk kell, g Népi Szövetség minden, népünk javát szolgáló nemes törekvéseivel.
Szerződésben kikötött hadisarcot fize- | Isten áldása és megsegítő kegyelme legyen mindnyájunkkal I
tünk a Szovjetnek. De azt nem akar- | Magyar testvéri szerettei
ják elismerni, hogy a mi félreveze- | Lúgos, 1945 ápriUs 30.
tett népünk és leirevezetett hadsere- 
günk részt vett a Szovjetunió pusz
tításában, rombolásában. Most, hogy * 
lehullt a hályog a szemünkről, kö
telességünk segiteni őket az átalunk 
okozott károk helyrehozatalában. 
Nem ennyivel kellene segítenünk, de 
ezerszer többel és még ez sem lenne 
elég. Sokan ezt még mindig nem 
látják be és arról beszélnek, hogy 
ez a szerződés megszégyenítette or
szágunkat. Beszéde vécén a királyt 
és Sztálin marsalll ellette, majd fel' 
szólította az előadást lelkesen meg
tapsoló közönséget, hogy háromszo
ros éljennel fejezze ki hódolatát 
mindnyájunk megrnentőjének, Sztálin 
marsallnak

I’ogíiceaiiu Vasile főispán az. ARLUS 
céljait ismertette. E’mondotta, hopv 
az ARLUS azért alakult meg, hogy 
ledöntse azt a gyűlöletből épített 
kínai falat, melyet a fasizmus emelt 
a Szovjetunió karé. Köszöntötte a 
központi kiküldötteket és Ígéretet 
tett az ARLUS helyi csoportjának 
nevében arra, hogy komoly munká
val topják támogatni őket cs min
denben követni lógják a központ 
utasításaik

Cz'trom András marosvasávheJyi 
kiküldött d vidéki szervesetek ae~

I BUKAREST
J Iskoláinkat érintő ügyekben a minisztériumoknál eljárt Veress Béla tanár urnák jelentéséből jóleső érzéssel

vettem tudomást a bukaresti s a helyi Magyar Népi Szövetségnek értékes, készséggel végzett támogatásáról, 
amellyel kiküldöttünk munkáját irányítani, s gyors elintézésre segíteni szívesek voltak.

Iskoláink érdekeinek készséges felkarolásáért és kiküldöttünk eredményes támogatásáért meleg köszöneté- 
met fejezem ki a bukaresti Magyar Népi Szövetségnek, kívánva, hogy működésűk mindig áldásos legyen. 

Gyulafehérvár, 1945 áorilis 12-én.
MÁRTON ÁRON .

' püspök

Iskoláinkat érintő ügyekben a

.. II. . ;

I
K KÉK SZÖVETSÉG VEZETŐSÉGÉNEK

z . BUKAREST

Alulírottak, mint ez északerdélyi egyházak vezető', hálás elismeréssel fogadtuk és vettük tudomásul as 
együttélő nemzetiségek közoktatásügyének megszervezésére és működésére vonatkozó törvényrendelet-tervezet 
megküldése és tanulmányozása alkalmával, hogy ♦ kérdésben a Magyar Népi Szövetség vezetősége a délerdélyi 

-felekezeti iskolák kiküldötteit szives támogatásban részesítette és mindenben segítségükre volt a Bukarestben 
I folytatott tárgyalások alkalmával.

A szóban lévő törvénytervezetet pontosan átvizsgáltuk és a szükséges módosításokra, kiegészítésekre 
vonatkozó javaslatainkat megtettük; azokat betekintés céljából tisztelettel megküldjük.

Amidőn köszönettel vesszük tudomásul az eddigi szives segítséget, tisztelettel kérjük az igen tisztelt Ve
zetőséget, hogy egyházainkat vallási és kulturális munkájukban a jövőben is támogatni szíveskedjék.

Nem kéfségeskedünk abban, hogy a Magyar Népi Szövetségnek egyházainkkal való megértő együttműkö
dése a megoldásra váró hagy kérdésekben népünk javát és a demokratikus szellem érdekeit fogja szolgáim, 

Fogadja az igen tisztelt Vezetőség őszinte tiszteletünk kifejezését.
' Az északerdélyi magyar egyházak névében: '

SÁNDOR IMRE 
római katolikus püspöki , .

• általános helytartó

VÁSÁRHELYI JÁNOS 
református püspök, 

iiz. evangélikus magyar egyházak 
nevében is

III.
A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG ELNÖKSÉGÉNEK

JÓZAN MIKLÓS 
unitárius püspök

BUKAREST
Ä vezetésem alatt álló Királyhágómelléki Református Egyházkerület nevében őszintén érzett mély hálánk“, 

nak adok kifejezést azon páratlanul előzékeny, testvéri támogatásért, amellyel a bukaresti körrnányhatóságokkzr 
történt tárgyalásaink alkalmával mellénk állani szívesek voltak. Különösen meleg köszönetét mondunk Czikó Lőrinc 
testvérünknek, aki küldöttünknek. Kicsi Józsif égyházkérületi titkárnak a minisztériumban fáradhatatlan és önzetlen 
útbaigazítója, vezetője és szószólója volt s így minden, a mi magyar református egyházunk és iskoláink érdeké
ben indított törekvéseinket sikerre segítette.

Bizalommal kérjük, hogy ezen jóindulatot a jövőben is fenntartani szíveskedjék egyházkerületünkkel szem-

vében mondott üdvözletét. Dr. Oeriu 
S. egyetemi tanár, az ARLUS romá
niai főtitkára a központ megelége
dését hangoztatta azért a munkáért, 
amelyet az ARLUS rövid pár hónap 
alatt országszerte kifejtett. Elmondta, 
hogy a románság fasizmus alatti 
szenvedése megerősítette a népet. 
Groza Péter miniszterelnökről is 
megemlékezett, elmondva, hogy a 
miniszterelnök arra az útra vezeti a 
népet, amelyen haladnia kell.' Groza 
Péter megmutatta a román—magyar 
testvériség útját is. A Szovjet tudó
im nyos életéről beszélt ezután, azok
ról a nehéz cs sokáig tartó küzdel
mekről, amelyeket nagy szomszé
dunk az írástudatlanság, az analfa
bétizmus kiküszöbölésére folyta ott. 
A cárizmus bukása után átlag 20-—30 
százalék Írásiadat an élt a Szovjet
unióban, de voltak olyan vidékek is, 
ahol több mint nyolcvan százalékot 
tett ki az analfabéták száma. Ma

nincs írástudatlan

kai fejlődését. Elmondta, hogy ab
ban az időben, amikor a Szovjet is 
bevezette az általános úgynevezett 
takarékoskodást és megszigorításokat 
kellett alkalmaznia a győzelem ér
dekében, a közoktatásügynél soha 
egy pillanatig sem vontak meg sem
mit, ellenkezőleg, egyre többet és 
többet áldoztak a népek szellemi ne
velésére, felviágositására, tanítá
sára. Előadása osztatlan sikert ara
tott a hallgatóság körében.

A románul elhangzott beszédeket 
Andrásovszky Géza dr. fordította le 
magyarra, majd Balogh Edgár ma
gyalul szólott az egybegyűltekhez. 
Hangsúlyozta unnak az érzésnek 
nagyszerűségéi, hogy nem vagyunk 
egyedül, kapcsolatot tudunk terem
teni a Szovjetszövelséggel, számit 
hatunk segítségére, útmutatást kap
hatunk és sok munkával, harccal 
elérhetjük a boldogabb életet mi is

— Nem elég az — mondotta 
ha a Szovjetunió barátainak valljuk

Számszerű adatoldal magunkat. Azoktól•?. Szovjetben. ...........    .
mutatta be a Szovjetszövetség tecbni- I

NEMES ELEMÉR 
esperes, püspökhelyette»

a bátor ifțttmttnhâsokrolf 
akik ezer veszéllyel dacolva éjjel 
kiírták a falakra, hogy „Éljen a 
Szovjetunió I“, • ma is elismeréssel 
kell megemlékeznünk, hiszen akko
riban ők képviselték a haladást bá
torságukkal, nem pedig a faji kér
désekkel bajlódó értelmiség. Ma 
azonban már a jelszó nem elég. A 
ludomány, a szellem, a művészei 
minden eszközével ismertetnünk kell 
a szovjetkulturát, az uj humanizmus 
kultúráját I A közönség lelkes taps
sal jutalmazta a szónokot.

A beszédek elhangzása u'án Dvo- 
rák Trio jót adta elő Halmos György, 
Fehér Miki ós és Tokaji András mű
vészi álérzéssel. Dr. Breton Judit és 
Perényi János Mnjukovszkij vcrscke. 
szavalt megkapó tolmácsolásban 
Cserminszky Kurt Rachmaninov Rab
láncát adta elő Pongrácz Adóm zon- 
gorakisérete mellett. Kallós József 
Rimszky-Rotzákov és Csajkovszky 
cgy-egy áriáját énekelte.

A sok hozzáértéssel összeállított 
műsor komoly élményt nyújtott o 
művészeid szerelő közönségnek
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HÍREK HADIFOGLYOK ÜZENNEK
KOLOZSVÁR, május 16. A Magyar 

Népi Szövetség állomási szolgálatosa 
újabb leveleket juttatott el szerkesz
tőségünkbe, melyeket Kolozsváron 
átszáliitott magyar hadifoglyok do
báltak ki a vonatokból. A levelek 
tartalma: rövid kis üzenetek. Fog
ságba esett fiuk, családapák üzenik 
szüleiknek, testvéreiknek, hozzátarto
zóiknak, hogy jól vannak, egészsé
gese'?. A sebtében papírra vetett so
rok íróinak jórésze örömét fejezi ki 
afelett, hogy fogságba esett, vagyis 
hogy számára véget ért a m r évek 
óta tartó pokoli szenvedés. Némelyik 
egyenesen megírja, hogy a vörös ka 
fonák jó bánásmódja és a rendes 
ellátás folytán a fogság aranyélet a 
háborúskodáshoz képest. Mindnyájan 
remélik, hogy r videsen hazatérhet
nek szülőfölojükre.

Az üzenetet küldők és a címzettek 
névsorát, a lakhely, feltüntetésével, az 
a'ábbi-ikban közöljük : -

Soós György üzen szüleinek és fe
leségének rxókösre Vasút u ca, G n- 
da Lajos törzsőrmester Szabó Bözsi
kének Szatmárra Kölcsey-utca 11. 
Kűi őt, hogy értesítse feleségét, Gan- 
da L josnet Alattán községben Szol
nok m., Ozv. Szávuly Gergelynének 
fia üzen E édre. Udvarhely megyébe, 
Schreirer János Schreirer Jánosné- 
nak Arad megyébe, Elek község 
Szenlistván utca 708, Fazekas István 
feleségének Nyárádszentmárlonra u p. 
Nyáráds; ereda, Bl rdás János Bordás 
Jánosnénak, a háromszékmegyei 
Fe.'sőcsernátoíi községbe üzeni, hogy 
ió egészségben van és hogy barátja, 
Bokor Imre is életben van. Nagy 
András id. Nagy L Jósnak.. Kászon- 
feltizre” Cs k megye Pál Ferenc fele
ségének Málnásra Háromszék megye, 
Kánya Keresztesnének Csiksomlyó 
286 alá a következők üzennek : Szőcs 
Ferenc, Petres Ferenc Orbán I Jván, 
B ^rbáth János, Burján János, Lajos

.4 Jóssá Béla-Athenaeum 
népszerűsíti a' tudományt
A. dolgozó néprétegek felszabadítása a 

legfőbb törekvése a mostan épülő uj vi
lágnak. Ez a felszabadulás csak úgy vál
la tik valóra, ha a dolgozó tömegek birto
kába jutnak azoknak a javaknak, ame
lyektől eddig -megfosztották őket ae el
nyomói. A dolgozó társadalom rengeteg 
hiánya között különösen hátrányos a meg
felelő tudományos ismeretek hiánya. Nagry 
mértékben.ennek a hiánynak tudható be, a 
hogy a közelmúltban széles néprétegek ki. ■ 
-ött is el tudta hintem mérgét a minden 1 
tudományos hitelt nélkülöző fasisztg Ige- I 
álmok őrülete. |

A szabadságjogok birtokába jutott dől- g 
oozó tömegek nem engedhetik meg többé, 
hogy fondorlatos átnitók áldozataivá vál
janak. Sikeresen akarják gyakorolni sjo- ! 
badságjogaikat, a közjó építésében. Ebben í 
a munkában siet a dolgozó tömegek segít- I 
ségére a Jóssá Béla-Athenaeum a tudó- | 
mányt népszerűsítő előadássorozatával. í 

De nemcsak a munkásoknak szól ez az | 
előadássorozat, hiszen még a könyvek vi- | 
lágában jártas embereket is nagymérték
ben félrevezette a fasizmus áltudományos 
tanaival. Ezért as értelmiségi polgári ele
meknek is segítséget nyújtanak az uj vi. 
lúgban való eligazodáshoz ezek a tudomá
nyos előadások, melyek a megdönthetetlen 
számok és törvények felé terelik a figyel
met az érzelmi szempotokról, amelyeket a 
fasiszta imperialisták a közelmúltban any- 
nyira felhasználtak hamis tanaik elhiieté- 
seré,

Ezt a 
szombatonként délután 6 órakor kezdi meg 
a Józsa Béla-Athenaeum a Diákházban.

A legközelebb sorrakerűlő előadások a 
következők lesznek:

Május 19-én Imreh Lajos dr. egyetemi 
tanár tart előadást az anyag szerkezeié- g 
ről. Május 26-án dr. Dezső Lóránd egye- g 
temi tanár „Csülagászáti világképünk* 1 ■ 
címmel tart előadást. Junius 22-én dr. Bor
bély Sama egyetemi tanár a matemaiiká. 
ről értekezik. Junius 9-én dr. Ludány 
György egyetemi tanár az élettan felada
tairól beszél. Junius '16-án dr. Benedek 
István pszichológus tart előadást „lélektan 
és természettudománya címmel.

„AZ IGAZSÁG KATYINRÓL“. 
A Kommunista Párt' kiadásában 
megjelent: „Az igazság Katyin- 
ról“. A katyini tömeggyilkosság 
kivizsgálására kiküldött külön bi
zottság jelentése. Kapható minden 
könyvkereskedésben, ára 250 lei. 
Szervezetek részér© kedvezményes 
áron a KRP székhazában, Bar
tha Miklós-utca 13, II emelet 39, 
Propagandaosztályon beszerezhető. 
Tisztogató bizottságok felhívá

sai. A vas-, fém- és vegyiipari mun
kások szakszerve ele felhívja mind
azokat, akik Bódi István szerszám
lakatos, Deák Ferenc géplakatos és 
Vinczeilér Márton géplakatos múltbeli 
magatartásával kapcsolatban terhelő 
adatok f irtokéban vannak, zárt borí
tékban, aláírással ellátva, 6 napon 
belül közöljék-a titkári irodával (Fe
jedelem-utca 17) — A városi és köz
üzemi alkalmazottak szakszervezeti 
purifikáló bizolt ága felkéri mindazo
kat, akik Károly G-ula, BáldyAnna, 
Melczer Vlmos. Székely Aranka, 
Dankanits László, Jancsó Dezső, Fa 
bian Almasan villamosmü alkalma 
zoftak, valamint Müller Géza a viz 
mii volt igazgatója. Álba Gavnla viz- 
nü-gépész, Mezei László köztiszta 

sági alkalmazott és Visizlai Lajo 
gázgyári alkalmazott múltbeli mage-
la fásáról terhelő adatok birtokában 
vannak, hegy ezt május 22-ón déli Íz 
óráig zárt borítékban, olvasható alá
írással és lakcímmel ellátva, küldjék 
be szakszervezetünk titkárságának 
(Fejedelem-utca 17).

Felhívás a munka nélkül lérő 
fodrászokhoz. A fodrászmunkások 
szakszervezete felhívja a munka nél
kül lévő férfi- és női fodrászokat, 
hogy elhelyezésük céljából csütörtö
kön délután 4 órakor jelentkezzenek 
a szakszervezetbe n.

(*) Ügyvédi hír. Dr. Daróczi Fe
renc ü yvédi irodáját Malinovszki-tér 
14 alól Magyar-utca 1 alá helyezte át.
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nak Egyesülete, az ARDUS tisztelet
tel meghívja a középiskolai tantestü
let tagjait a május 17-én, csütörtö
kön délután 5 órakor tartandó meg
beszélésre és szakosztály megalakí
tására. A megbeszélés helye az egye
sület Egyetem-utca 1 alatti helyisége.

Polgári gárdisták jelentkezése 
A kolozsvári rendőríőkapitányság 
közlf: Azok az egyének, akik a polgári 
gárdába jelentkeztek, igazolványaik 
átvétele, valamint beosztásuk végett 
haladéktalanul jelentkezzenek az ille
tékes rendőri kerületeknél.

Május 22-én zárol Szolnay, An- 
drássy és Vida képzőművészeti ki
állítása. A vármegyeháza üvegter

emében április 28-án megnyílt kép
zőművészeti kiállítást a Józsa Béla 

zAKenaeum vezetője, Szentimrei Je
nő iró kérésére május 22-ig meg- 
hosszabitják. A kiállítást —amelyet 
eddig igen sokan látogattak — a 
inünkáeságnak a művészet iránt ér
deklődő rétegei á hét folyamán szóm 
bat délután fogják megtekinteni. 
Ebből az alkalomból Szentimrei 
Jenő felkéri a különböző üzemek 
kulturbizottságát, hogy az érdeklődő 
munkások csoportjait szombaton I 
délután 5 órára irányítsák a váruie- | 
gyeháza üvegtermébe, almi László 
Gyula egyetemi tanár tárlatvezetés
sel ismertetni fogja a művészet ma
gasabb kérdéseit, amelyeknek meg
ismeréséből n dolgozó tömegk széle.* 
rétegei minden időkben el voltak 
zárva. A pünkösdi ünnepeken még 
nyitva lévő kiállítás iránt az egész 
lakosság körében nagy érdeklődés 
motatkozik. Szolnay Sándorral, az 
erdélyi művészek egyik legértéke
sebb haladó szellemű régi tagjáról a 
„Képes uüfrig“ legközelebbi száma is 
foglalkozik I

A Bánságban 7500 hektár szöllő- 
földet osztottak szét. Bukarestből je
lentik: A földművelésügyi miniszté
rium végrehajtási utasítása alapján 
a,Bánságban különböző községek la
kói között a napokban megkezdték a 
sváboktól elhagyott 7500 hektárnyi 
szöllőtermő terület szétosztását. Ed
dig 6500 hektárt juttattak a i’öld- 
nélküli és törpebirtokos szöllősgaz- 
dáknak.

Az egyetemi és főiskolai hall
gatók figyelmébe. A kolozsvári 
román és magyar egyetemek diák
szövetség/nek közbenjárására r pén
tektől kezdődően az egyetemi és 
fői kólái hallgatók a kolozsvári Vá
rosi Színházban 59 százalékos, a film- 
szinházakb n 30 százalékos kedvez
ményes áron juthatnak belépőjegy
hez; A kedvezmény vasár- és ünnep
napokon nem érvényes.

A Móricz Zsigmond Kollégium 
szövetkezeti munkaközössége a MNSz 
kalotaszegi diákjai rendezésében is
mére tterjesztő előadást tart a Diák
ház nagytermében május 18-án pén
teken délután fél 4 órakor. Az elő
adást dr. Imreh István „A falu és 
szövetkezetek“ címmel tartja. Fel 
kérjük a földműves, munkás éi 
diák ifjúságot, hogy minél nagyot', 
számban jelenjék meg. Belépés díj
talan.

A Haladó Ifjak Szervezetének 
sz^kháza Unió-utra 21 alatt meg
nyílt. Uj tagokat minden délelőtt 
10—12 óra között vesznek fel. Ve
zetőségi ülés pénteken délután 3 
ór kor lesz a székhizbin. Minden 
vezetőségi tag pontosan jelenjék meg.

A faipari munkások pénteken, má
jus 18-án délután 5 órakor tartják 
meg rendes havi taggyűlésüket, a 
szervezet székházában (Karolina-tér 
4. szám.) A napirenden szereplő pon
tok fontosságára való tekintettel, 
kérünk minden tagot, jelenjék meg. 
A vezetőség. I

József, Kriszló József, Székely Sán
dor, Balázs József és Balogh János. 
Köílő Dezsőnének üzen Janika Ma
rosvásárhelyre, a Székely és Réti 
bútorgyárba, Kutassy István Dentz 
Jánosnak Felsőbogálra, Tóth György 
Tóth Györgynének Ozdra, Szenna-ut 
176 alá, ifj. Filipescu András apjá
nak Tápiószentmártonra Pest megye, 
Harangozó Imre Nagyvécsére Zala 
megye, Hor áth Jenő Horváth Péter
nek Gyulakeszire Zala megye üzeni, 
hogy együtt van Jász, Dobai es Szabó 

, Jancsival.
Itt Írjuk meg, hogy Markovits 

István kolozsvári, Eötvös-utca 5 alatti 
lakos (OTl gondnoki lakás) az alábbi 
üz neteket hozta be szerkesztősé
günkbe :

Katona
Istvánnak 
pop 18.!, 
ségének 
utca 10), . ..
nak Csikszentmihályra, K dár Ernő | igazgatósága felhívja a fogyasztó kö- 
feleségének Kolozsvárra (Budai Nagy | zönség és vizvezetékszerelők íigyel-
Antal-utca.131, Györpál Lajos St°fáni 
Gyulának Nagy váradr i<Petőii-utca25 , 
Csikós László"Milosevics Józsefnének 
Temesvárra (Str. Feld o ra 5). Fen
tieket a mezőtúri fogolyt borból Fok- 
sányon keresztül a Szovjetunióba 
vitték és ó bánásmód an van részük. 
Na.y ’Zoltán feleségének Mezököl- 
pényre üzeni, hogy útban van haza
felé.

A beérkezett üzenetek közlését 
következő lapsz mainkban folytatjuk. 
Ké. jük székelyiöldi, valamint magyar
országi aptársa nk szerke ztőségeit, 
hogy ezeket az üzeneteket vegyék át 
és közöljék azzal a megjegyzéssé1, 
hogy a Magyar Népi Szövetség, ko- 
lozs ári szervjzete az összegyűjtött 
és még beérkező leveleket posta vagy 
alkalmi iutár u j n a rendeltetési 
helyükre fogja eljuttatni.

I

irTTíiiiiiii i n inrm ii i ni. 
mindenféle ócska 

cipőt, szőnyeget. Ugyanott modern kombinált
VESZEK ÉS ELADOK
ruhákat, fehérneműt, 
berendezés eladó. itOSSííLáSZlÓ, Dávid Ferenc -Btca 3.

Felhívás a kisiparban dolgozó 
muukásokhoz. Május 18-án, pénteken, 
délután 5 órakor a 25-nél kisebb lét
számmal dolgozó vasipari üzemek 

I munkásai, lakatosok, esztergályosok, 
I bádogosok, kovácsok, vas- és fémön

tök, vízvezeték és villanyszerelők, 
bronzmüvesek, köszörűsök, galvani
zálók, vulkanizálok, vegyipari mun
kások, fényképészek stb.) taggyűlést 
tartanak a vasas otthonban (Fejede
lem-utca 17). A vasmunkások 
szervező bizottsága egyrészt tájékoz
tatni kívánja a kisiparban dolgozó
kat az időszerű kérdésekről, másrészt 
ki akarja mélyiteni a kapcsolatot a 

I szakszervezet és a tagok között A 
§ mai helyzet megkívánja a szakszer- 
■ vezeti mozgalom iránt való érdeklö- 
9 dés fokozását, mert csak ily módon 
I gyorsíthatjuk meg a fejlődés ütemét 
I A vasas vezetőség elvárja tagjaitól, 

József mé-nök üzen Katona g ll°SF a mozgalomba való tényleges 
Nagyenyedre (Str. Proto* | bekapcsolódás által segitsék felelős- 

Kocsis Vilmos tanító fele- | ségteljes munkájukban. A vezetőség. 
Marosvás' rhelyr í (Emke- i Nem szabad hozzányúlni a viz- 
Wiszuly István édesanyja- g mérő órákhoz. A városi vízmüvek

mét arra hogy a vízmérő aknákhoz ’ 
hozzányúlni szigorúan tilos. A kihá
gást elkövetők -ellen törvényesen jár
nak el.

Napközi otthonokat kell létesíte
niük az ötvennél több munkást fog
lalkoztató vállalatoknak. Bukarest

ül bői jelentik: A munkaügyi miniszté- 
g rium határozata értelmében az öt- 
I vennél több munkást, illetve alkal

mazottat foglalkoztató ipari fes ke
reskedelmi vállalatoknak sajátkeze- 
lésü napközi otthont kell létesite- 
niök, aiol a dolgozók hét évesnél ki
sebb korú gyermekei ellátást és gon
dos felügyeletet kapnak-

A mérnökök és technikusok 
szervezetének tagjai péntek délután 
5 órakor a szokásos tagösszejövete- 
Ln a szervezet helyiségében jelen
jenek meg.

A tantestületek szakszervezetének 
_ vezetősége meghívja az érdekelt ta

nítóságot a róm. kát. gimnázium dísz
termében május 17-én. — csütörtök — 
délután 5 órakor tartandó érte
kezletére, a tanítói véglegesítő vizs
ga kérdésének tárgyalására. A ta
nítóság nem érdekelt része az A. R. 
L. U. S. által hirdetett szervező gyű
lésre fog menni.

Felhívás a birkózókhoz. A K. ML
S. E. birkózószakosztálya felhívja volt 
birkózóit és a birkózni szándékozó ; 
munkás és értelmiségi ifjakat, hogy 
május 18-án, pénteken délután 5 órára 
az egyesület helyiségében (Deák Fe
renc utca 11) az edzések megbeszé
lésén jelenjenek meg.

Az autonom ortodox izraelita hit
község értesíti tagjait, valamint a 
templomlátogató közönséget, hogy 
május 17-től kezdve az újonnan rend! 
be hozott Poale Czedek zsidó iparo
sok egyesületének templomában, 
Malom-utca 16 szám alatt is tartanak 
istentiszteletet. A pünkösdi ünnepek 
alkalmával az istentisztelet május 
17-én este 8 órakor kezdődik, a reg
geli ima 18-án reggel 8 órakor, 19-én, 
pünkösd másodnapján délelőtt 9-kor 
mázkir ima lesz a halottak emléke
zetére. A hétköznapi ima reggel fél 
7 órakor és este 8 órakor kezdődik.

(*) Orvosi hír. Dr. Lőrincz Sín- 
dor idegklinikai tanársegéd rendelőiét 
megnyitotta Mikó-utca 8 alatt. Rendel 
2—4-ig. Quarz, rövidhullám. 7577

Vasárnap rei'^el 7 órai 
indulással a faipari mun
kások ssaksxervesete kirán
dulást rendes a', bácsi to
rokba. Gyülekező a szék
háznál, Karolina tér 4. Ven
dégeket szívesen látunk.

liendezőség

Dermata Haladó Ifjúsága szom
baton, 19-én este 8 órától reggel 
6 óráig tartó bált rendez a Der
mata helyiségében, Szabad ság-tér 
22 alatt, melyre mindenkit szíve
sen lát a rendezőség.

Kolozsvár, 19-15 május 16.
Haladó Iíjus.yg
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^lécpadul az árucserefcrgalom a Szovjetunió 
és Románia között

Árcsökkenéshez vezet az elsőrendű árucikkek behozatala

,-Li m.a^us,16- A- üurma Mircea pénzügyminiszter vezetése alatt álló román gazdasági kül
döttség Moszkvából visszaérkezett Bukarestbe. A küldöttség 19 napig tárgyalt a szovjet fővárosban a keres- 
kedelmi kapcsolatok felvételéről. A tárgyalások teljes sikerre vezettek és egyezmény jött létre, melynek alap 
jan a szovjetunió es Romania között megindul a rendes árucsere forgalom. Az egyezményben megállapított 
ar'* 1 2 3 4 5̂”nftlP]^(“nS-1Re“ változatos. A két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok felvétele kihat az ipari élet to
vábbi fejlodesere is, es jelentős mértékben előre lendíti az ország gazdasági újjáépítésére kidolgozott terv 
alapjan megindított munkálatokat. . -

nyok alapján, nyilatkozatot kell ad
jon, mely a következő adatokat tar
talmazza:

1. Mily okból és mikor szűnt meg 
a szolgálata?

2. Mi volt az utolsó beosztása és 
mely intézménynél ?

3. Hány évig szolgált nyugdíj
levonással ?

4. Az özvegy ki kell mutassa, 
hány évig élt férjével annak halá
láig és ha vannak kiskorú gyerme 
kei, azok száma, neve és életkora.

Az 1940 után a magyar állam ál
tal nyugdíjazott tisztviselők, ha nem 
veszteitek el román állampolgársá
gukat, ugya azon okmányokat adják 
be, ezenfelül a nyugdíjazási végzést 
román fordításban, melyet a Pénzügy
igazgatós íg hitelesít, valamint a 
nyugdíj illetményalapját az összes 
mellékletekkel.

1. Születési anyakönyvi kivonatot.
2. Házassági anyakönyvi kivona ot.
3. Bizonyítványt, hogy a házasság 

nem bontatott fel.
4. Halotti anyakönyvi kivoiatot 

(ahol szükséges).
5. Gyermekek születési anyakönyvi 

kivonatát.
A nyugdíjazási okmányok máso-

Itt közöljük másik, ide kapcsolódó bukaresti jelentésünket is, amely szerint a Szovjetunió jelentős gya- 
pottmennyiseget juttatott Romániának. Hatalmas szomszédunk egyre fokozottabb mértékben megmntatja sze 
retetet a demokratikus kormányzás alá került Románia iránt és egyre hatékonyabb támogatást nyújt az or- 
szá^ gazdasági újjáépítésében. A megsegítésre irányuló akció keretében legutóbb 20 vagon mennyiségű gya- 
potszálhtmanyt juttatott el a konstancai kikötőbe. A nyers gyapotot az országban dolgozzák fel. További 
jelentős mennyiségű gyapotszállitmány érkezését várják. Kétségtelen, hogy az elsőrendű árucikknek a beho
zatala rövidesen az egész országban az árak jelentős csökkenésére vezet. .

Megalakult Kolozsváron 
a Romániai Magyar írók Szövetsége

Elnökké Nagy Istvánt választották — Rövidesen folyó'rat je'enik meg Szentimrei Jenő szerkesztésében

KOLOZSVÁR, május 16. A Romá
niai Magyar Népi Szövetség orszá
gos kongresszusának zárónépgyülése 
napján, május 13-án, vasárnap meg
hitt hangulatú közgyűlésen megala
kult a Romániai Magyar írók Szö
vetsége.

A szövetséget életrehivó közgyűlé
sén azok az írók jelentek meg, aki
ket á közgyűlést előkészítő bizottság 
levélben hivott meg. Mások, akik a 
közlekedési nehézségek folytán sze
mélyesen nem is vehettek részt a 
közgyűlésen, válaszlevélben közölték 
csatlakozásukat a Romániai Magyar 
írók Szövetségéhez.

Az irói szövetség tagjai természe
tesen nemcsak az alapitó tagok le
hetnek, hanem mindazok a Romá
niában élő magyar irók, akik irói 
hivatásukat gyakorolják, mégpedig 
az irói hivatásnak megfelelő módon, 
vagyis népellenes magatartással nem 
vádolhatok. Ezek valamennyien kér
hetik felvételüket a szövetség tagjai 
közé. A taggálevés feltétele leg
alább egy megjelent önálló kötet, 
vagy előadott színdarab, melyet az 
irodalmi közvélemény irói alkotás
nak ismer el. Az önálló kötethez nen 
jutott, de kétségtelen irói tehetség 
ről tanúskodó Ígéreteket, akik az or
szág területén bárhol jelentkeznek, 
az Írószövetség tagjelöltként tartja 
nyilván. Fejlődisüket figyelemmel 
kiséri és hozzásegíti őket önálló kö
tet megjelenéséhez.

Az alakuló közgyűlés kilenctagú 
választmányt jelölt ki. Elnökké 
Nagy Istvánt, alelnökké Szabédi 
Lászlót, titkárrá Méliusz Józsefet, 
pénztárossá Asztalos Istvánt válasz
tották.

A választmány további tagjai: Ba
logh Edgár, Benedek Marcell, Kacsó 
Sándor, Kiss Jenő és Szentimrei 
Jenő.

A Romániai Magyar írók Szövet
sége Szentimrei Jenőt irodalmi fo
lyóirat szerkesztésével bizta meg. A 
folyóirat élére azonkívül szerkesztő
bizottságot is választott, amelynek 
tagjai: Berde Mária, Jékely Zoltán, 
Nagy István és Szabédi László.

A szövetség ügyvezetésének köz
ponti helyiségeiben (Kolozsvár, (Sza
badság-tér 5) iró-klub létesül, mely
nek helyiségeit a Magyar Népi Szö
vetség bocsátotta az irók rendelkezé
sére.

A választmány nyilatkozata 
a szőve ség c Ik tűzéseiről

A Romániai Magyar írók Szövet
ségének célkitűzéseit a választmány 
az alábbi nyilatkozatban ismerteti:

Minden képességünkkel oda állunk 
azok mellé a politikai és társadalmi 
flrök mellé, amelyek eddig az iroda
lom szervezett támogatása nélkül 
yivtak a demokratizálódásért folyó 
harcot. Meggyőződésünk, hogy ezzel 
egyszersmind a komoly irodalom és 
közművelődés igényét is fokozottal»- 
ban szolgáljuk-

Céljaink érdekében elsőrendű fel
adatunknak tartjuk az ország demo
krata román Íróival való összefogást.

Szükségesnek tartjuk, hogy a ro
mániai demokratikus irók közös szö
vetségbe való tömörüléssel is kifejez
zék és elősegítsék a román és magyar 
nép, valamint Románia és Magyar
ország teljes megbékélését.

Baráti kapcsolatok kiépítésére tö
rekszünk a Szovjetszövetség és a 
többi állam íróival. Ki akarjuk se
gíteni népünket a múltbeli reakciós 
elszigeteltségből. A szabadságvédő 
Szovjetszövetség és a dunai táj sza
badságszerető népeinek oldalán részt 
kívánunk venni az emberhez méltó 
közös élet kialakításában.

Magunkévá tesszük a romániai 
Magyar Népi Szövetség 1945 máju
sában tartott első szabad nagygyűlé
sének határozatait és ezek értelmé
ben igyekszünk kifejezni irodalmi 
törekvéseinket.

Felhívjuk a már hozzánk tartozó 
és ezután csatlakozni kívánó írókat, 
vegyék ki részüket a néppel együtt a 
demokratikus újjáépítésből, a béke 
megszilárdításának munkájából.

Ugyanakkor hangsúlyozzuk, bog? 
minden igyekezetünkkel a komoly 
irodalmi igények kifejlesztésén és ki
elégítésén fáradozunk a színpadi,

Nyugdijatok figyelmébe! ■

A pémzügyig^zg'atóság birdetméaye 
a fizetések folyósításánál szükséges 

okmányokról
A pénzügyigazgatóság értesíti a 

kolozsvári és kolozsmegyei összes 
állami nyugdíjasokat, hogy a román 
á lám részéről a nyugdijak újbóli át
számítása és kifizetése végett szük
ség van a következő okmányokra:

Azon nyugdíjasok, akik 1940-ig 
a román államtól kapták a nyug
dijukat :

1. A Pénzüg igazgatósághoz be
adandó leibélyegzett kérés a Casa 
Generală de Pensiuni-hoz c mezve.

2. A Casa Generală de Pensiuni 
által kiadott nyugdíjazási végzés 
másolata, a Pénzügyigazgatóság által 
hitelesítve.

3. A nyugdijkönyv.
4. Bizonyítvány a volt tisztviselő 

utolsó felettes hatóságától, melyből 
kitűnik az utolsó rang és a műkö
dése alatt kapott megfelelő fizetés, 
valamint az 1943 julius 11-iki költ
ségvetési rang és fizetés az 1943. évi 
Általános nyu dijtörvény 123—137 
szakaszai alapján. Ezen bizonyítvány 
nem szükséges azoknak a nyugdíja
soknak, kiknek jogait az osztrák — 
magyar nyugdíjtörvény alapján álla
pították meg.

Azesetben, ha a nyugdíjasnak nem 
lenne meg a nyugdíjazási végzése, 
saját felelősségére, hivatalos okmá- 

tudományos és népszerűsítő irodalom 
területén is. Küzdünk minden olyan 
szándék ellen, amely a szellem mun
kásait szembe állítja a dolgozó nép
pel és aunak harcával, vagy az ön
célú művészet jegyében megkísérli 
az iró elszigetelését a társadalomtól. 

Feltétel nélküli harcot hirdetünk a 
fasizmus, a reakció és a sovinizmus 
maradványai ellen az irodalmi élet 
területén is. Éppen ezért a szövetség 
vezetősége és tagjai elsősorban ön
magukat vetik alá egy igazoló eljá
rásnak és csak ennek rájuk nézve 
kedvező eredménye után válnak a 
szövetség teljesjogu tagjaivá. Ugyan
ennek a vizsgálatnak veti alá a szö
vetség a felvételre ezután jelentke
zőket.

Felszólítjuk a megalakulásban 
részt nem vett Írókat, akik úgy ér
zik, hogy mind a demokrácia általá
nos politikai, jnind az irodalom igazi 
igényeinek megfelelnek, felvételre 
jelentkezzenek a Romániai Magyar 
írók Szövetsége cimén (Kolozsvár, 
Szabadság-tér 5.) személyesen vagy 
írásban. Kolozsvár, 1945. május 13. 
Nagy István, Asztalos István, Ba
logh Edgár, Benedek Marcell, Kacsó 
Sándor, Kiss Jenő, Méliusz József.

I Szabédi László, Szentimrei Jenő. 

latai, az eredetivel való összehason
lítás után, a pénzügyigazgatóság á t J 
hitelesittetnék.

Minden nyugdíjas saját érdekében 
adja be m nél sürgősebben ezen 
iratokat.

Grecu Nicolae 
pénzügy igazgató.

Margineanu Gheorghe
a nyugdíjügyek osztályvezetője.

Földművesek és munkások 
összefogása

KISPETRI, május 16. A Magyar 
Népi Szövetség kispetri tagozata az 
elmúlt vasárnap közgyűlést tartott, 
melyen az idáig megmüveletlen „Te
lek“ forgó nevezetű határrész meg
művelését határozták el. A népes 
közgyűlésen egyhangú elismeréssel 
emlékeztek meg azokról a városi 
munkásokról, akik a falvakat járva, 
Kispetriben is sok mezőgazdasági 
szerszámot javítottak ki, mellyel nagy
mértékben megsegítették a falusi la" 
kosságot a tavaszi vetési munkálatok 
befejezésénél. A gyűlés ezután egy
hangúlag kimondotta, hogy az újon
nan feltört határrészből egy hold 
terület kész termését a kolozsvár 
munkások megsegítésére ajánlják fel 
mintegy ellenértékéképpen a falvakat 
járó és szerszámot javitó munkás
csoportok megsegítésére.

. A Városi Szinház műsora
Május 17-én, csütörtökön este 6 órákor.'' 

Cigányszerelem.
Május 18 án, pénteken este 6 órakor: 

Á ház békéje, Bajazzók (a románegyüttes 
• előadása).

srsden drégy It - csak a

lett olcsóbb!
-a-

Legújabb számának főbb tartalma:

Szentimrei Jenő:
Ostrom-naplómból.

László Gyula:
Forradalmak az újkori művészet
ben. ..... . .

Bögözi András:
Brazza, a Kongó eposza.

Hegyi György:
Beszélgetés Szolnay Sándorral.

Képes híradó Bukarestből. '
Enyedi Hugó verse.
F. Takáts Zoltán:

Erdélyi műtörténelmi emlékek.
Jakab Zsuzsanna dr.:

Az áruló Mussolini^
Tamás Gáspár:

A Magyar Népi Szövetség 
kongresszusa.

Nagy István:
Minden jog a szerzőé. (Folytatá
sos regény.) r

*
Ezeken kívül rádió, népegészségügy, 

az ifjúság, keresztrejtvény, ht»r 
mor-rovat és gazdag képszolgálat 
teszik változatossá a „KÉPES 
ÚJSÁG“ legújabb számúk

*
Ára 250 lej.

Mlndcnnomü 
kereskedelmi 

áriaszálHtást

Nagyvárad és Bukarest között vállal az 

„EXPRESS" 
szállítási vállalat.

Iroda: Horea-ut 34. Telep: Szén 
István-ut 33—35. Telefon: 474. t
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Adás-vétel❖
PERZS ASZÖ.WEGEKET. brilliánsokat 

ezüst evőeszközt, fehérneműket, ágynemű
ket, sezlon- és asztalterítőket magas éren 
vesz Rottenberg, Tímár-utca 10.

FIGYELEM! Régiségeket, ezüstöt,__
nyat, szőnyegeket, bútorokat, márkás por- 
cellánt Wallerstem régiségüzlet vásárol 
Postakert-utca 16. 6850

„TERNO“ vásárol mindenféle használt 
ruhákat, bútorokat, szőnyegeket, porszívó
gépet, mérlegeket és mindennemű ócska
ságokat. Postakert-utca 3, üzlethelyiség.

6989
UJ ÓCSKÁS RUHAÜZLET. Veszek 

és eladok _ mindennemű ruhaneműt, ta
vaszi kabátot, bundákat, női ruhákat 
és kosztümöket, fehérneműt, ágyne
műt és lábbelit a legmagasabb . áron 
fizetve. Weisz, Malom-u. 10. 6910

VESZEK ócskaruhát, fehérneműt, ci
pőt, Szabadság-tér 12, Rácz. 6974

BÉLYEG GYŰJTEMÉNYEKET, tömeg
bélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő. "

ELADÓ egy női Singer 
Balásnál, Unió-utca 12.

„IDEAL“ petróleumfőzők 
tek. Lusztig és Moskovits, 
tér 29.

PERZSASZŐNYEGET, ezüst és 
pakka evó’cszközt legmagasabb 
vásárol „Libertás“, Deák Feren_ 
40. Telefon 607.

Uj ÖCSKARUHAÜZLET. Veszek és 
eladok mindennemű ruhaneműt, tavaszi 
kabátot, bundákat, női ruhákat és 
kosztümöket, fehérneműt, ágyneműt és-»- 
lábbelit a legmagasabb áron fizetve. [ 
Weisz, Malom-utca 10. 7482 I

ELADÓ egyszemélyes dívány, egy | 
Voigtländer fényképezőgép. Cim a ki
adóban. Értekezni 1—3-ig. 7485

INDANTHREN, Indigosol, Anthra- 
sol, Naphtol festékeket vesz Borsay 
textilnyomóüzem. Villamos-utca 11. 

7486 
HASZNÁLT ruhát, cipőt, fehérne

műt veszek, eladok. Balázs, Unió-utca 
12. szám. 7458

».. Vesszen — májer! Vesszen — májer I

6773
ara-

I

Ö645 
varrógép, 

megérkez- 
Széchenyi- 

7439 
al- 

áron 
vásárol „Libertás“, Deák Ferenc-utca -----  — 7481

Hurokra került Wessenmeyer, 
a volt budapesti teljhatalmú hóhér

LONDON, május 16. (Rádió). A 
lüneburgi táborba, a háborús bű
nösök nagy gyűjtőhelyére került 
Wessenmeyer, az 1944 március 19-i 
német megszállás után Magyaror
szágra kiküldött náci teljhatalmú 
megbízott is. Wessenmeyer — 
mint ismeretes — valóságos álla
mot létesített az államban s az 
egesz kormányzási apparátust ál
landó ellenőrzés alatt tartotta a 
hatalmasan felduzzasztott Gesta- 
po-kirendeltségekkel. Az igazán 
„márkás“ honfiak közül Endre 
László, a hírhedt gettószervező és 
Szállási, Magyarország 1. számú 
közellensége állandó vendégei vol
tak és sűrűn kereste fel tucatnyi 
őrséggel, sőt harckocsival is meg
erősített rezidenciáján Hein Péter, 
a kormányzó mellé beosztott „ál
lambiztonsági“ fő-főmester is.

Budapestre érkezése után igen 
derűs jelenet játszódott le székhe-

lye előtt A hülyére maszlagojt 
nyilas ifjak nagy tömege vonult 
fel, hogy „ünnepelje“ a teljhatal
mút. Ezek felsorakozván az úttes
ten, ütemes kiáltásokba kezdtek, 
ami magyar kiejtéssel igy hang
zott: „Vesszen — májerí Vesszen 
— májer!“ Az ünnepi kiáltás ter
mészetesen szállóigévé vált Buda
pesten, s hő óhajjá is a jó magya
rok szivében.

Minderről tudomást szerzett a 
teljhatalmú, s nagy dühösen uta
sítást adott a sajtó- és propagan
daügyek fő irányítóinak, hogy ne
vét a sajtóban és a rádióban egy
aránt „Vechsenmeyer“-ként zen- 
gedezzék. így lett Vesszenmájer- 
ből Fekszenmájer.

Az egykori szállóige most ismét 
időszerű. A demokratikus Ma
gyarországon őszintén remélik, 
hogy a volt náci teljhatalmú 
„veszni“ és „fekszeni“ is fog < ■.

BÚTOROZOTT szobát komfortost 
teljes ellátással keres magános úriem
ber. Címet leadni a kiadóba. 7484

KIADÓ bútorozott szobák.
utca 10 sz. Rákóczi-uton. 7494

EGYSZOBÁS, összkomfortos, mo
dem lakásomat elcserélném 2 szobás 
hasonlóval, lehetőleg belvárosban. 
Ajánlatokat csere jeligére a kiadóba.

7506
KERESEK üres, péküzemnek meg

felelő helyiséget vagy* berendezett - pék
üzemet Esetleg társulok. Címeket a ki
adóba leadni „Péküzem“ jeligére.

7540
ELADÓ szoba-konyhás telek, gyü

mölcsössel,' gyümölcsöskert a Dermata 
mellett. Négyszobás telek, forgalmas 
üzlettel, telek, üzemben lévő pékséggel 
Sörgyár mellett.' Emeletes ház belvá
rosban. Attila-uti ház parcellázható 
telekkel. .Express“ iroda, Dózsa 
György-m 6. 7560

HA, HÁZAT, házhelyet venni vagy 
eladni akar, forduljon bizalommal Gö
rög ingatlanforgalmi irodához. Deák 
Ferenc-u. 1. Városházával szemben.

7565

ESCTȘSEZES--;

Keres üresen vagy bú
torozva (2—4 szoba) 
Benedek Marcell egye
temi tanár. Lepage, Sza

badság-tér.

FÜSZERÜZLETBERENDEZÉS el
adó. Értekezni Horea-ut 75. Borbély
üzletben. ■ 7516

TANGŐHARMONIKA, Hohner, 80 
basszusos, vadonatúj és egy férfike
rékpár uj állapotban eladó. Cim a ki
adóban. 7506

ARANYHEGYÜ és márkás töltőtol
lakat legmagasabb áron veszek. Me
der Ferenc, Deák Ferenc-utca 22. 9121 

FIGYELEM! Tört aranyat és ezüs
töt, brilliánskövet legmagasabb áron 
veszek. Dozsner Ernő órás és éksze
rész, Deák Ferenc-utca 48. 9120

FIGYELEMt Tört aranyat és ezüs
töt napi áron vesz Hilf Kálmán órás és 
ékszerész, Mátyás-utca 2. 9118
_ EGY „R erkel“ vitorlás mérleg eladó. 
Értekezni Széchenyi-tér 31, 
sátorban.

ELADÓ használt hálószoba, konyha 
és más bútor. Ugyanott régit átalakí
tok, cseréjek vagy megveszek. Mócok- 
utja 6, asztalos. 7539

FEKETE tölgy, nagy ebédlőberen
dezés eladó. Ka.roíina-tér 7. 7569

BOMBARONGÁLT, használhatatlan 
bútort veszek. Mócok-utja 6. 7539

KÜLÖNBÖZŐ bútorok kaphatók: 
hálók, komódok, vitrin, szalongarnitu- 
ra, bőrgarnitúra, könyvszekrények, 
szalonasztal, szervirozóasztal, Író
asztal, három darab Iószőrmatrác, 
zenélő antik órák, 31/2X21/2 m. gyári 
perzsa, stb. Kanyarónál, üzletben, Kos
suth Lajos-utca 14. 7573

beton-
7572

_FEDÉLCSERÉP eladó. Krizbai-utca 
15. szám. ’ 7541

ELADÓ kisebb-nagyobb gyapjusző- 
nyegek, összekötő perzsa, régi, kiját
szott cselló, 37-es női fatalpu, parafás 
és rendestalpu fehér cipők, tizenkét- 
személyes len damasztabrosz, használt 
törülköző, _ honyhaabrosz, egy hosszú
kás és apró kerek kézimunkák. Deák 
Ferenc-utca 48. I. 5. Reggel 10-ig, 
délután 4—7-ig. 7544

NEGYVENLITERES zománcozott, 
uj ércfazék eladó. He’snki-utca 21 

7548
GYERMEK sportkocsi eladó. Kőkert- 

utca 74. 7564
„;j, Alkalmazást keres

ÖTHETES' kisfiámmal nevelőnői, 
vagy dadai állást keresek. Budai Nagy 
Antal-u. 94. 7532

25 évi gyakorlattal bíró gazdatiszt 
szakmájába vágó állást . keres. Tóth 
Ilona, Töhötöm-utca 10. 7550 i

MAGYAR kulturmunkára jómeg- 
jelenésü hölgyeket alkalmazunk magas 
jutalékkal. Jelentkezni a Világosság 
kiadóhivatalában szerdán és csütörtö
kön 10—11-ig. Brassai-utca 7. Gr. 

ÖNÁLLÓ varrólányt felveszek. Unió 
tisztitóüzlet, Deák Ferenc-utca. 7509 
Cyermelrfslvételeket művészi kivitelben—-

készít a Scwdi
Dúzsa György—lile»» 16 sz. ö

KERESEK egy mindenest étkezdé
be, aki esetleg a kiszolgálásban is se
gítene. Szentegyház-u. 3. 7507

KÖZÉPKORÚ, megbízható magános 
nő fiatal házaspárhoz felvétetik. Vár
utca 4. Szász. 7574

IDŐSEBB, megbízható mindenest 
keresek. Varga Istvánná, Horeo-u. 50. 

7546

C vtj»Kol< zsnrár, Ueia-u 'ea ÍJ; . maiét - Telefon $ 897

Naponkénti tiltás-* 9 áf&szátlítás személy- é* tehefatsíómkon
NAGY sZEBEN- BUKASESi 

BUfCAMSST-BKÄIlL. 4-G AG Afl
Áruszállítás vasúton Kczpoíit j BUKAREST;
Gyorsaság, biztonság, kényelem Sts*. Argeș 15.
Mérsékelt árak Telefosi« 1.83.89—2.39.23
Fiúfctó!£.s GAGA^'i. Str. Ba»n«asea 4í. Telefont 2Í.ÜS

BRĂILA, Sir. Cojocari 12

flgyelsm!
110 5 t. m. sz. bajtársi 
összejövetelt tart folyó 
hó 19-én, délután 6 óra
kor a Concordia helyi
ségében Unió-utca 6.

L_______
MODERN fehér gyerekkocsi 

Szabadság-tér 11, szabóság.
ELADt) egy irodai Írógép. 

Nagy Antal-u. 15, I. emelet.
VESZEK fotógépet, fotóanyagot. 

„Libertás“, Deák Ferenc-utca 40. Te
lefon G07. 7481

SZALONGARNITURA, nagyon szép, 
eladó. V. Álmos vezér-utca 1. 7538

ELADÓ szabályozható nagy villany- 
rezsó. Tordai-ut 44, balra, második 
ajtó.  7563

eladó.
7533

Budai
7535

GÉPIRÓNŐ, perfekt román—ma
gyar, tízévi praxissal keres megfelelő 
alkalmazást. Cim a kiadóban. 7545

A PIARISTA RENDHÄZ (Egyetem
utca 7.) főzni tudó házvezetőnőt ke
res. 7491

LAKATOSOKAT, kovácsokat, vas
esztergályosokat keres a Vasipari Rt., 
Csepel-u. 3 sz. 7479

GYERMEKSZERETŐ mindenest ke
resek. Vasváryné, Dózsa György-u. 16.

7448
ÖNÁLLÓAN dolgozó férfifehérnemü 

varrónőt és egy szépén vasalni tudót, 
aki varrni is tud, felveszek. Vasváry
né, Dózsa György-utca 16. 7447

LAPKIHORDŐASSZONYOKAT fel
vesz a Világosság kiadóhivatala. Bras- 
sai-utca 7.

BÜFFÉSSEGÉDET keres Ilájer-sö- 
röző, Szabadság-tér 3. 7575

KERESEK egy megbízható házve
zetőnőt gyermektelen házaspárhoz. 
„Családtag“ jeligére. Moldován, Hosz- 
szu-utca 5—7. 7561

FŐZNI tudó mindenest vagy házve
zetőnőt három személyhez keresek.
Cim a kiadóban. 7554

ÜGYES fehérnemű-varrólányokat és 
tanulólányokat felvesz az „Ádám-Éva“ 
szalon, Egyetem-utca 1. Dl. em. 
ajtó.

KEZDŐ tisztviselőnőt keresek 
nyelvtudással. Cim a kiadóban.

Ingatlan - lakás
ELCSERÉLNÉM központban lévő 3 

szoba, fürdőszoba, előszobán, napos laká
somat kertes villával. Ajánlatokat: „Köz
pontban“ jeligére a kiadóba. 7349

ÖZVEGY ember, fiával tiszta, búto
rozott szobát keres ágynemühaszná- 
lattal. Cim: Széchenyi-tér 3—4, udvari 
üzletben. 7570

u

5.
7552 

román
7560

Különfélék
VEGYE MEG a Képes Újság május 

16-án megjelenő második számát, mely* 
nek minden sora és képe lebilincsel, 
szórakoztat és tanít. Gr.

ÁRUSZÁLLÍTÁST, költöztetéseket és 
mindennemű fuvarozást garantáltan, 
szakszerűen vállalok. Berde Mózes-u. 
3, H. emelet. 7097

TÁRSULNÉK pénzzel és munkával 
étkezdéhez, ivagy kisebb 'élelmiszerüzlet
hez. Cim a kiadóban. 7381

KÉREM azon egyéneket, akik laká
somból bármilyen tárgyát elvittek vagy 
azokat, akiknek birtc kában van tőlem 
származó tárgy, ezeket szolgáltassák 
vissza. Hoffmann Sándor, Honvéd-u. 
7. n. em. 7488

220 VAGY 440 VOLTOS egyenáramú 
motorért 380 Voltos váltóáramú motort 
cserélek. 1 drb. 10 HP motor eladó.. 
Radák-utca 4, villanyszerelő üzlet. Te
lefon 502. 7336

PÁRATLANT és használt cipőt ve
szek, ruhát, fehérneműt, bútort, az 
Edison-cukrászda mellett. Ugyanott 
egy cipészsegédet felveszek. Harasz- 
tosi. 7462

CIPÉSZMÜHELY berendezéssel bér
beadó. Dónát-ut 40. 7526

TÁRSULNÉK egymillió lejig. Cim a 
kiadóban. ... 7549
' KOPOTT táskát, cipőt és más bőr

tárgyakat ujrafest Sándor József, Li
liom-utca 3. 7549

VIDÉKI, 50 hektárral rendelkező 
nagybirtokos, erdő- és szőlőtulajdonos, 
aki nagyobb területen bolgárkertészet
tel foglalkozik, pénzestársat keres kon
zervgyár létesítéséhez zöldség- és hus- 
nemüek részére. Cim a kiadóban. 7568

MORÂR GÁBOR taligás a Szent Isf- 
ván-ut közepetáján egy kulcscsomót 
talált. Átvehető a kiadóhivatalban. Gr.

ELVÁLLALOK kőművesmunkát, be
tonozást, házfedéljavitást. Címeket 
„Rögtön“ jeligére a kiadóba leadni.

7542
FIGYELEM! Mindenféle cserépkály

hákat, újak átrakását, javításokat és 
cukrászkemencét vállalok. Csiámpor 
Dezső kályhásmester. Malom-utca 18. 

7537 
ELVESZETT Dudás János névre 

szóló igazoló iratokkal telt pénztárca a 
gyéresi állomástól a kolozsvári Király
hágó-utca 40. számig. Kérem a becsü
letes megtalálót, 2000 lej jutalom elle
nében adja le a fenti cimre. 7547 •

ALBA IULIÂT érintő járműben 
szombatra helyet keres Baiersdorf, Mi- 
kó-utca 8. 7553

Magyar kulturmunkára jó meg
jelenésű hölgyeket alkalmazunk 
magas jutalékkal. Jelentkezni a 
Világosság kiadóhivatalában 
szerdán és csütörtökön 10—11-ig. 

Brassai-utca 7.

ELVESZETT Bodea Mihály szelis- 
tyei lakos névre szóló összes ipariga
zolványokkal és 20.000 lejjel egy pénz
tárca. Becsületes megtaláló a pénzt 
megtarthatja, csak az iratokat adja le 
Nagynéhoz a Világosságnál,

DEBRECENBE, Nyírbátorba 
zom és vissza. Utitársat keresek. Meg
bízást vállalok. Szappan-utca 21. 7558 

FÜSZERÜZLETEMHEZ pénzes tár
sat keresek. Cim a kiadóban. 7566 

HÖLGYEK, FIGYELEM! Akarja, 
hogy villany- és gőzondolálása tartós 
legyen és szép? Úgy továbbra is keres
se fel üzletemet, legnagyobb garanciá
val dolgozom személyesen. Polacsck 
József hölgyfodrász, Szamosközi-u. 25 
szám. 7551

PERFEKT autómüszerész, 20 évi 
gyakorlattal autóvillamossági' üzemben 
vczetőállá.st vállalna, vagy pénzes tár
sat keres. Jelige: „Bosch“. 7559

Szerkeszti: BALOGH EDGÁR
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Brassai-u. 7.
Telefon: 258.

Motor, Rádiá-, és Villamossági Vállalat helyben és vidéken
J ANCU RÄcli5J£.~iitc<A 4. Telefon 502: 

Vlllanyrooioroícai veszek, cseréiéit éa clndok

háziksszt kapható kihordásra is.
H ff t&öi&BÜS s Előfizetőknek 10°/0 kedvezmény. Érdeklődni lehet 

Barcsaí-utca 8, ajtó 1. Vörösmarthy-ut feló.

7556 
uta-
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